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MINISTERIO DA EDUCAGAO
INSTITUTO FEDERAL DE EDUCAGAO, CIENCIA E TECNOLOGIA DO PARA
CONCURSO PUBLICO PARA PROVIMENTO DE CARGO EFETIVO DA CARREIRA DE
MAGISTERIO DO ENSINO BASICO, TECNICO E TECNOLOGICO

CONCURSO PUBLICO N° 01/2015
CADERNO DE PROVA
CARGO: PROFESSOR EBTT
CAMPUS: CASTANHAL
CODIGO: 100

AREA DO CONHECIMENTO: CIENCIAS BIOLOGICAS
CANDIDATO(A):
INSCRICAO:

LEIA COM ATENGAO AS INSTRUGOES

. Confira se seu CADERNO DE PROVAS corresponde ao cargo de sua inscrigcdo. Este

caderno contém quarenta questdes objetivas, corretamente ordenada de 1 a 40.

. Caso esteja incompleto ou contenha algum defeito, solicite ao fiscal de sala que tome as

providéncias cabiveis imediatamente, pois ndo serdo aceitas reclamacdes posteriores.

O CARTAO RESPOSTA, que seréa entregue pelo fiscal durante a prova, é o Gnico documento
valido para a corregao das questdes objetivas expostas nesse caderno.

Quando o CARTAO RESPOSTA estiver em suas maos, confira-o para saber se esta em
ordem e se corresponde ao seu nome. Em caso de duvidas, solicite orientagao ao fiscal .

No CARTAO RESPOSTA, a marcacao das letras correspondente as suas respostas e deve
ser feita com caneta esferografica azul ou preta. O preenchimento é de sua exclusiva
responsabilidade.

Nao danifique o CARTAO RESPOSTA, pois em hipétese alguma havera a substituicdo por
erro do candidato.

. Para cada uma das questdes objetivas, sdo apresentadas cinco opgdes classificadas com as

letras: A,B,C,D e E, havendo apenas uma que responde ao quesito proposto. O candidato
deve assinalar uma resposta. Marcag¢ao rasurada, emendada, com campo de marcagao nao
preenchido ou com marcacgao dupla ndo sera considerada.

A duracéao da prova objetiva é de 4 horas, incluindo o tempo destinado a entrega das provas,
identificagcdo - que sera feita no decorrer da prova — e preenchimento do cartdo resposta.
Reserve, no minimo, os 20 minutos finais para preencher o CARTAO RESPOSTA. Nao sera
concedido tempo adicional para preenchimento.

10.Vocé devera permanecer em sala, no minimo, por 1 hora apds o inicio das provas e podera

levar este caderno somente no decurso dos Ultimos 60 minutos anteriores ao horario
determinado para o seu término.

11.E terminantemente proibido ao candidato copiar seus assinalamentos feitos no CARTAO

RESPOSTA da prova objetiva.

12.Nao se comunique com os outros candidatos, nem se levante sem autorizagao do fiscal de

sala.

13.Ao terminar a prova, chame o fiscal de sala mais proximo, devolva-lhe o CARTAO

RESPOSTA e deixe o local de prova.

14.A ndo observancia a qualquer uma das orientacdes no presente caderno ou no CARTAO

RESPOSTA podera implicar a anulacido da sua prova.



LINGUA PORTUGUESA

Leia atentamente o texto que segue, e, em seguida, responda as questoes de 1 a 10.
LETRAMENTOS E EDUCACAO

Com as novas tecnologias, a comunicagao mudou e muitos sdo os desafios colocados para
a escola. Os principais sdo tornar o aluno um produtor de conteudo (considerando toda a
diversidade de linguagem) e um ser critico. Videos que mostram um acontecimento, como a
queda de um meteorito na Terra, ou que transmitem em tempo real uma posse presidencial. Fotos
que revelam a cultura de um povo. Audios que contam as noticias mais importantes da semana. A
sociedade contemporanea esta imersa nas novas linguagens (algumas nao tdo novas assim). As
informagdes deixaram de chegar unica e exclusivamente por texto. Tabelas, graficos, infograficos,
ensaios fotograficos, reportagens visuais e tantas outras maneiras de comunicar estao disponiveis
a um novo leitor. O objetivo maior da informacgao, seja para fins educacionais, informativos ou
mesmo de entretenimento, é atingir de maneira eficaz o interlocutor.

As praticas letradas que fazem uso dessas diferentes midias e, consequentemente, de
diversas linguagens, incluindo aquelas que circulam nas mais variadas culturas, deu-se o nome
de multiletramentos. Segundo a professora Roxane Rojo, esses recursos sado “interativos e
colaborativos; fraturam e transgridem as relagbes de poder estabelecidas, em especial as de
propriedade (das maquinas, das ferramentas, das ideias, dos textos), sejam eles verbais ou n&o;
sao hibridos, fronteiricos e mestigos (de linguagens, modos, midias e culturas)”.

Assim como na sociedade, os multiletramentos também estao presentes nas salas de aula.
O papel da instituicdo escolar, diante do contexto, € abrir espacos para que os alunos possam
experimentar essas variadas praticas de letramento como consumidores e produtores de
informacdo, além de discuti-la criticamente. “Vivemos em um mundo em que se espera
(empregadores, professores, cidadaos, dirigentes) que as pessoas saibam guiar suas proprias
aprendizagens na diregdo do possivel, do necessario e do desejavel, que tenham autonomia e
saibam buscar como e o que aprender, que tenham flexibilidade e consigam colaborar com a
urbanidade”, enfatiza Roxane. (V3_CADERNOS IFT_Multiletramentos.indd).

1. Ao ler o texto, podemos deduzir sua tematica central corretamente em:

A) A educacgdo na sociedade contemporanea deve compreender o seu papel e ndo aderir aos
novos processos de comunicacao introduzidos pela internet.

B) Vivemos numa sociedade letrada, na qual a escola é constantemente desafiada diante das
novas formas de comunicagéo por conta das novas tecnologias.

C) As informag¢des no mundo em que vivemos nos chegam exclusivamente por texto impressos
com tabelas, graficos, infograficos, reportagens visuais e tantas outras maneiras de comunicar.

D) O papel da instituicdo escolar, diante do contexto, é fechar espagos para que os alunos nao
possam experimentar essas variadas praticas de letramento.



E)

3.
A)
B)
C)
D)
E)

4.

A)
B)
C)

D)
E)

As praticas letradas que fazem uso das diferentes midias e, consequentemente, de diversas
linguagens, incluindo aquelas que circulam nas mais variadas culturas, deu-se o nome de
producao textual.

O titulo do texto ‘MULTILETRAMENTOS E EDUCACAQ’ aponta para a:

A desconexao entre as multiplas tecnologias do mundo das informagdes e a escola no mundo
contemporaneo.

A necessidade de fazer com que a educagao esteja focada somente na leitura escrita na
internet.

A relagdo entre as multiplas comunicagdes das novas tecnologias e uma educagédo que
consuma, produza e discuta criticamente as informacgdes.

A defesa critica das formas de leitura e escrita obsoletas na educagao das escolas brasileiras
dentro das novas tecnologias.

O entrelagamento entre as multiplas formas de comunicagdo e uma manutencao das praticas
educativas do século passado.

Assinale a opgao correta nas questdes 3 e 4 a respeito do trecho:
(...) As préticas letradas que fazem uso dessas diferentes midias e, consequentemente, de
diversas linguagens, incluindo aquelas que circulam nas mais variadas culturas, deu-se o
nome de multiletramentos.

A palavra dessas refere-se:

Apenas aos videos que mostram um acontecimento, como a queda de um meteorito na Terra,
ou que transmitem em tempo real uma posse presidencial.

A todos os audios que contam as noticias secundarias da semana e algumas fotos que
circulam na internet e que revelam a cultura de um povo.

A um mundo em que se espera que as pessoas nao saibam guiar suas proprias
aprendizagens na direcdo do possivel, do necessario e do desejavel.

A sociedade contemporanea imersa nas velhas linguagens (algumas néo tio velhas assim).
As novas formas de comunicacdo: tabelas, graficos, infograficos, ensaios fotograficos,
reportagens visuais e tantas outras maneiras disponiveis a um novo leitor.

A palavra ‘que’ grifada no trecho: “As préticas letradas que fazem uso dessas diferentes
midias(...)” é:

Conjuncao integrante, conector entre praticas letradas e fazem uso dessas diferentes midias.
Conjuncgao consecutiva conector entre praticas letradas e fazem uso dessas diferentes midias.
Pronome demonstrativo, conector entre praticas letradas e fazem uso dessas diferentes
midias.

Pronome relativo, conector entre praticas letradas e fazem uso dessas diferentes midias.
Preposicao, conector entre praticas letradas e fazem uso dessas diferentes midias.



5. No ‘A’ de: As préticas letradas que fazem uso dessas diferentes midias (...)”, a crase se
justifica:

A) Com a fusdo de ‘A’ de praticas mais o ‘a’ do verbo dar.

B) Com ajuncao de ‘A’ de praticas mais ‘a’ de diferentes midias.

C) Com a sobreposicao de ‘A’ de praticas mais ‘a’ de diferentes.

D) Com a fusao de ‘A’ de praticas mais ‘a’ diversas linguagens.

E) Com ajuncao de ‘A’ de praticas mais ‘a’ variadas culturas.

6. No trecho “Segundo a professora (...), esses recursos sao interativos e colaborativos; fraturam
e transgridem as relagdes de poder estabelecidas, em especial as de propriedade (das
maquinas, das ferramentas, das ideias, dos textos), sejam eles verbais ou ndo; sdo hibridos,
fronteiricos e mesticos (de linguagens, modos, midias e culturas)”:

A) As palavras fraturam e transgridem significam ‘cercam’ e ‘ultrapassam’.

B) As palavras fraturam e transgridem significam ‘circundam’ e ‘desrespeitam’.
C) As palavras fraturam e transgridem significam ‘tangem’ e ‘ultrapassam’.

D) As palavras fraturam e transgridem significam ‘rompem ’ e ‘quebram’.

E) As palavras fraturam e transgridem significam ‘quebram’ e ‘violam’.

7. Justificam-se as acentuagdes das palavras “graficos”, “hibridos” e “criticos” porqué:

A) Sao proparoxitonas diferentemente das palavras “videos” e “midias”, paroxitonas terminadas
em ditongos.

B) S&o oxitonas como as palavras “videos” e “midias”, paroxitonas terminadas em ditongos.

C) Sao paroxitonas e todas as palavras paroxitonas em portugués sao acentuadas.

D) Sao proparoxitonas como as palavras “possivel” e “ideias”.

E) S&o oxitonas assim como as palavras “possivel” e “ideias”.

8. No trecho: “Assim como na sociedade, os multiletramentos também estdo presentes nas salas
de aula”, o emprego dos termos “assim como” e “também”, remetem a ideia de:

A) Exclusao e consequéncia.

B) Comparacéo e conformidade.
C) Modo e incluséo.

D) Causa e consequéncia.

E) Conformidade e modo.

9. Para a linguagem veiculada nas redes sociais sejam eles “verbais ou no; sdo hibridos,
fronteiricos e mestigos (de linguagens, modos, midias e culturas)”, conforme o texto é muito
comum denominamos na linguagem informal de:

A) Linguagem erudita.
B) Internetés.

C) Giria.

D) Baixo Calao.

E) Nivel culto formal.



10. No trecho: “Vivemos em um mundo em que se espera (empregadores, professores, cidadaos,
dirigentes) que as pessoas saibam guiar suas préoprias aprendizagens na diregdo do possivel, do
necessario e do desejavel”’, podemos substituir a expressao grifada sem prejuizo de sentido por:

A) “No qual”.
B) “Porque”.
C) “Quando”.
D) “Conforme”.
E) “Aonde”.

LEGISLACAO

11. Conforme a Lei 8112/90 (Regime Juridico dos Servidores Federais), considere a seguinte
situacao hipotética acerca da remocao:

Marcelino é ocupante de cargo efetivo do IFPA, lotado no Campus Belém e passa a exercer suas
funcdes, em carater permanente, no Campus Castanhal. Marcelino foi deslocado no mesmo
quadro e mesmo cargo.

| — A remocéo é forma de provimento originario de cargo publico.

Il — A remocéo a pedido de Marcelino sujeita-se a critério da Administragao.

Il — A remocao somente pode ocorrer se houver necessariamente mudanca de sede.
IV — A remocéao de Marcelino ndo pode ser feita de oficio.

A partir da situagao hipotética e dos itens acima é correto afirmar qué:

A) Apenas os itens | e Il estdo corretos.

B) Apenas os itens Il e IV est&o incorretos.
C) Apenas o item Il esta incorreto.

D) Apenas os itens |, lll e IV estdo incorretos.
E) Apenas o item |V esta correto.

12. De acordo com a Lei 8.112/90 (Regime Juridico dos Servidores Federais), a forma de
provimento definida como: “A investidura do servidor em cargo de atribuigbes e responsabilidades
compativeis com a limitagao que tenha sofrido em sua capacidade fisica ou mental verificada em
inspecao médica” é a:

A) Reverséao.

B) Reintegracao.
C) Recondugéo.
D) Aproveitamento.
E) Readaptacao.



13. Analisando as assertivas abaixo acerca do dever do Estado com a Educacgao constante no
artigo 208 da Constituicao Federal:

| - educagdo basica obrigatoria e gratuita dos 5 (cinco) aos 18 (dezoito) anos de idade,
assegurada inclusive sua oferta gratuita para todos os que a ela ndo tiveram acesso na idade
propria;

Il - progressiva universalizagdo do ensino superior gratuito;

[Il - O acesso ao ensino obrigatorio e gratuito, mas ndo se constitui em direito publico subjetivo;

IV — educacgao infantil, em creche e pré-escola, as criangas até 7 (sete) anos de idade;

E correto afirmar qué:

A) Apenas os itens |, Il e Ill estdo corretos.
B) Apenas os itens Il e IV estdo corretos.
C) Apenas o item IV esta correto.

D) Todos os itens estdo corretos.

E) Todos os itens estdo incorretos.

14. Considere o que esta preconizado na Constituicdo Federal, na Secdo |, do Capitulo lll, Da
Educacao, nos artigos 205 a 219, e marque a opg¢ao correta:

| — A admisséo de professores, técnicos e cientistas estrangeiros prescinde de lei.

Il — O ensino religioso, de matricula obrigatdria, constituira disciplina dos horarios normais das
escolas publicas de ensino fundamental.

Il = O ensino fundamental regular serd ministrado em lingua portuguesa, assegurada as
comunidades indigenas também a utilizagcdo de suas linguas maternas e processos proprios de
aprendizagem.

IV — Os Municipios atuarao prioritariamente no ensino fundamental e médio.

A) Apenas o item | esta correto.

B) Apenas o item |l esta correto.
C) Apenas o item Ill esta correto.
D) Todos os itens estdo corretos.
E) Todos os itens estdo incorretos.

15. Considerando o que esta disposto no Decreto n.° 1.171/1994 — Cédigo de Etica Profissional
do Servidor Publico Civil do Poder Executivo Federal — assinale dentre as opgbes abaixo a que
nao se constitui em vedacao ao servidor publico federal:

A) divulgar e informar a todos os integrantes da sua classe sobre a existéncia deste Cddigo de
Etica, estimulando o seu integral cumprimento.

B) prejudicar deliberadamente a reputacédo de outros servidores ou de cidaddos que deles
dependam.

C) permitir que perseguigdes, simpatias, antipatias, caprichos, paixdes ou interesses de ordem
pessoal interfiram no trato com o publico, com os jurisdicionados administrativos ou com
colegas hierarquicamente superiores ou inferiores.

D) pleitear, solicitar, provocar, sugerir ou receber qualquer tipo de ajuda financeira, gratificagao,
prémio, comissao, doagao ou vantagem de qualquer espécie, para si, familiares ou qualquer
pessoa, para o cumprimento da sua missao ou para influenciar outro servidor para o mesmo
fim.

E) retirar da reparticdo publica, sem estar legalmente autorizado, qualquer documento, livro ou
bem pertencente ao patriménio publico.



16. De acordo com Estatuto da Crianga e do Adolescente (ECA), no que concerne a adogao,
assinale a opcao correta:

A) A adogao é medida excepcional e pode ser revogavel a qualquer tempo.

B) Podem adotar os ascendentes e os irmdos do adotando, em razdo dos lagos afetivos e
consanguineos.

C) O adotando deve contar com, no maximo, doze anos a data do pedido, salvo se ja estiver sob
a guarda ou tutela dos adotantes.

D) Podem adotar os maiores de 18 (dezoito) anos, independentemente do estado civil.

E) Para adogdo conjunta, é dispensavel que os adotantes sejam casados civiimente ou
mantenham unido estavel, bastando que se comprove, por qualquer meio admissivel em
direito, a estabilidade afetiva da familia.

17. Tendo por base o Estatuto da Crianga e do Adolescente (ECA), no que concerne ao Direito a
Liberdade, ao Respeito e a Dignidade, assinale a opgéo incorreta:

A) O direito a liberdade compreende o aspecto de ir, vir e estar nos logradouros publicos e
espagos comunitarios, ressalvadas as restricoes legais.

B) O direito ao respeito consiste na inviolabilidade da integridade fisica, psiquica e moral da
crianga e do adolescente, abrangendo a preservacdo da imagem, da identidade, da
autonomia, dos valores, ideias e crengas, dos espacos e objetos pessoais.

C) E dever exclusivo do Estado velar pela dignidade da crianca e do adolescente, pondo-os a
salvo de qualquer tratamento desumano, violento, aterrorizante, vexatério ou constrangedor.

D) A crianca e o adolescente tém o direito de ser educado e cuidado sem o uso de castigo fisico
ou de tratamento cruel ou degradante, como formas de corregao, disciplina, educagao ou
qualquer outro pretexto, pelos pais, pelos integrantes da familia ampliada, pelos responsaveis,
pelos agentes publicos executores de medidas socioeducativas ou por qualquer pessoa
encarregada de cuidar deles, trata-los, educa-los ou protegé-los.

E) A criangca e o adolescente tém direito a liberdade, ao respeito e a dignidade como pessoas
humanas em processo de desenvolvimento e como sujeitos de direitos civis, humanos e
sociais garantidos na Constituicdo e nas leis.

18. De acordo com o Art. 24, inciso |, da Lei N° 9.394/96, A educacdo basica, nos niveis
fundamental e médio, sera organizada de acordo com as seguintes regras comuns: a carga

horaria minima anual sera de horas, distribuidas por um minimo de
dias de efetivo trabalho escolar, o tempo reservado aos exames finais, quando
houver;

A) setecentas — cento e oitenta — incluido.

B) oitocentas — duzentos — excluido.

C) seiscentas — duzentos e cinquenta — excluido.
D) oitocentas — duzentos — incluido.

E) setecentos e cinquenta — duzentos — excluido.



19. Assinale a opgao que, de acordo com a Lei n° 11.892, de 29 de dezembro de 2008, Institui a
Rede Federal de Educacgéo Profissional, Cientifica e Tecnoldgica, cria os Institutos Federais de
Educacado, Ciéncia e Tecnologia, e da outras providéncias, contenha um dos objetivos dos
Institutos Federais, constante na Sec¢ao lll:

A) ministrar educacgao profissional técnica de nivel médio, prioritariamente na forma de cursos
integrados, para os concluintes do ensino fundamental e para o publico da educagéao de jovens
e adultos.

B) promover a produgdo, o desenvolvimento e a transferéncia de tecnologias sociais,
notadamente as voltadas a preservacao do meio ambiente.

C) realizar e estimular a pesquisa aplicada, a produgédo cultural, o empreendedorismo, o
cooperativismo e o desenvolvimento cientifico e tecnolégico.

D) desenvolver programas de extensao e de divulgagao cientifica e tecnologica.

E) qualificar-se como centro de referéncia no apoio a oferta do ensino de ciéncias nas instituicdes
publicas de ensino, oferecendo capacitagéo técnica e atualizagdo pedagodgica aos docentes
das redes publicas de ensino.

20. De acordo com a Lei n° 10.436, de 24 de abril de 2002, e seu regulamento pelo Decreto n°
5.626, de 22 de dezembro de 2005, que dispde sobre a Libras em diversos campos de atuacao,
assinale a opcao correta:

A) A Libras deve ser inserida como disciplina curricular obrigatéria nos cursos de formacéo de
professores para o exercicio do magistério, em nivel fundamental, médio e superior, € nos
cursos de Fonoaudiologia, apenas de instituigdes publicas de ensino, do sistema federal de
ensino e dos sistemas de ensino dos Estados, do Distrito Federal, excluidos os Municipios.

B) Todos os cursos de licenciatura, nas diferentes areas do conhecimento, tais como o curso
normal de nivel médio, o curso normal superior, 0 curso de Pedagogia e o curso de Educacgao
Especial sdo considerados cursos de formagao de professores e profissionais da educacéao
para o exercicio do magistério.

C) A formacao de docentes para o ensino de Libras na educagao infantil e nos anos iniciais do
ensino fundamental deve ser realizada somente em curso de Pedagogia, em que Libras e
Lingua Portuguesa escrita tenham constituido linguas de instrugéo, viabilizando a formagao
bilingue.

D) Entende-se como Lingua Brasileira de Sinais - Libras a forma de comunicagédo e expressao,
em que o sistema linguistico de natureza apenas visual, sem estrutura gramatical propria,
constitui um sistema linguistico de transmissao de ideias e fatos, oriundos de comunidades de
pessoas surdas do Brasil.

E) A Lingua Brasileira de Sinais - Libras podera substituir a modalidade escrita da lingua
portuguesa, devido as condigdes especiais do discente.



CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

21. O xilema e o floema secundarios, contribui para o crescimento em espessura do corpo
vegetal. Quando atinge seu completo desenvolvimento o xilema secundario constitui a madeira,
uma importante matéria-prima para varios setores da economia brasileira. Quanto ao xilema é
CORRETO afirmar que:

A) o protoxilema € constituido de células condutoras que se diferenciam tardiamente, ou seja,
adquirindo parede primaria lignificada precocemente, e normalmente, apresentam maior diametro.
B) o xilema primario difere dos tipos celulares basicos apresentados no xilema secundario: os
elementos traqueais, células parenquimaticas e as fibras.

C) o protoxilema pode ficar completamente obliterado pelas células parenquimaticas circundantes,
tornando-se nao funcional.

D) o metaxilema é composto de células condutoras que se diferenciam primeiro e, em geral,
apresentam menor didmetro, permitindo que as células aumentem de tamanho antes de atingir a
maturidade.

E) em plantas lenhosas o metaxilema torna-se funcional, pois apresentam os elementos traqueais
obliterados depois do crescimento primario ter sido completado.

22. O crescimento das raizes em comprimento € uma questdo de suma importancia para a
fisiologia e ecologia das plantas, permitindo que elas alcancem regides do solo onde ha agua
disponivel. Quanto as alteragdes na morfologia interna de raizes pode-se afirmar que:

| — O aumento na propor¢ao de aerénquimas em raizes de plantas em condi¢des de alagamento
tem sido reportado como uma estratégia de armazenamento e manutengdo da respiragao
aerdbica do vegetal.

Il — As condigdes de estresse por deficiéncia hidrica formam nas raizes as chamadas barreiras
apoplasticas a passagem de agua e ions.

Il — O espessamento PHI € uma denominag¢ao dada a um tipo de espessamento ou modificacoes
que ocorrem nas paredes celulares de células das raizes de angiospermas e gimnospermas.

Esta (do) CORRETA (S) a (s) afirmativa (s):

A)lell
B)I, el
C) .
D)l el
E)lllel.



23. Quando o caule atinge o seu completo desenvolvimento, pode-se reconhecer tal como na raiz,
trés sistemas de tecido: o dérmico, fundamental e o vascular. Quanto as estruturas secundarias
podemos afirmar que:

| — O tecido formado de células mortas, cujas paredes sao totalmente suberificadas e que
juntamente com o felogénio e a feloderme, substitui a epiderme é denominado de suber.

Il — Felogénio é o meristema lateral da casca sendo também chamado de cadmbio suberdgeno.

[l — A regido mais periférica do lenho conhecida como alburno é inativa, enquanto que a mais
interna conhecida como cerne ¢ ativa.

Esta (do) CORRETA (S) a (s) afirmativa (s):

A)lell
B)I, el
C) .
D)l el
E)lllel.

24. Quanto a morfologia externa de caules e sua classificagdo quanto ao habitat € INCORRETO
afirmar que:

A) em arvores e arbustos o caule é tipicamente ereto e seu desenvolvimento € quase vertical
podendo apresentar-se cilindrico ou cénico, ramificado, sendo resistente e lenhoso. A esse tipo de
caule denominamos de tronco.

B) os trepadores por definicdo sdo os que sobem num suporte, por meio de elementos de fixagao,
ou a ele se enroscam. Esse tipo de caule é bem observado em algumas Cucurbitaceae.

C) ocorrendo em muitas Poaceae, é encoberto por bainhas de folhas. Este tipo de caule lembra
realmente uma haste ou suporte vertical.

D) conhecido como o caule das palmeiras, o colmo apresentam os tecidos secundarios bastante
lignificados podendo aparecer lenticelas.

E) Os filocladodios sdo semelhantes aos cladddios quanto ao aspecto geral, no entanto,
assumem ramificagdes que lembram no aspecto morfolégico folhas, sendo achatados e com
grandes areas.

25. A energia radiante do sol é convertida em energia quimica por meio da fotossintese, via pela
qual praticamente toda energia entra na biosfera. Em relagdo a fotossintese marque a alternativa
CORRETA.

A) Quando moléculas de clorofila (ou moléculas de outro pigmento) absorvem luz, os elétrons sao
temporariamente impulsionados a um nivel energético maior denominado de estado excitado.

B) O fluxo de elétrons induzido pela luz, que se origina na agua e vai para o NADP*, liberando
oxigénio, ocorre nas mitocondrias € denominado de fluxo de elétrons ndo ciclico.



C) A cadeia transportadora de elétrons esta arranjada de tal forma que a transferéncia de elétrons
entre os transportadores de elétrons na cadeia esta obrigatoriamente ligada ao bombeamento de
prétons por meio do citoplasma.

D) A atividade oxigenase da Rubisco (Ribulose1,5- bifosfato carboxilase oxigenase) combinada
com a via de recuperacao consome O- e libera CO,, um processo denominado fluorescéncia.

E) A fotossintese em plantas C4 ndo é tao eficiente quanto as plantas C; porque o CO;fixado pela
via C4 é essencialmente “bombeado” das células do mesofilo para as células da bainha do feixe.

26. As plantas participam de forma direta e indireta da ciclagem de alguns elementos
biogeoquimicos. Sendo a fisiologia vegetal uma ferramenta metabdlica indispensavel neste
processo. Dessa forma marque a afirmativa F para as afirmativas FALSAS e V para as afirmativas
VERDADEIRAS.

( ) Na fotossintese, os organismos vivos incorporam o diéxido de carbono da atmosfera na forma
de compostos organicos (que contém carbono). Na respiragao, esses compostos sdo quebrados
em didxido de carbono e agua.

( ) As plantas C4 contém apenas um tergo a um sexto da quantidade de Rubisco em relagéo as
plantas C; sendo mais eficientes quanto ao uso do nitrogénio.

() Como a respiragao celular comum, a fotorrespiragdo consome CO,, mas, diferentemente da
respiracao celular ela depende da luz.

() O carbono total acumulado por uma planta depende nédo apenas da taxa de fotossintese com
base na area de uma folha, mas também na area foliar total da planta, bem como de outros
fatores, tal como o tempo em que as folhas sdo mantidas e permanecem ativas
fotossinteticamente.

Marque a alternativa que apresenta a sequéncia CORRETA.

A) F-F-V-F.
B) F-V-F-V.
C) V-V-V-F.
D) F-F-F-V.
E) V-V-F-V.

27. Um jardim botanico selecionou um biélogo taxonomista para identificar algumas espécies de
angiospermas, no intuito de criar uma exposi¢ao das flores mais exdéticas. Para isso o bidlogo
utiizou uma chave de identificagdo com algumas caracteristicas morfoldgicas. Quanto a
placentacdo € INCORRETO afirmar que:

A) O numero de Iéculos é frequentemente relacionado ao numero de carpelos do gineceu.

B) Na placentagao axilar os évulos nascem de uma coluna central de tecido do ovario, o qual se
apresenta dividido em tantos l6culos quanto sdo os carpelos.

C) A placentagéao € parietal quando os 6vulos nascem sobre a parede do ovario ou de extensdes
da mesma.



D) Os o6vulos se originando de uma coluna central de tecido que nao esta conectada por particao
com a parede do ovario denomina-se placentagao apical.

E) Em algumas flores, um unico 6vulo ocorre na base de um ovario unilocular, tratando-se de uma
placentacao basal.

28. No intuito de dar uma aula pratica de botanica em sala e aula, um professor solicitou aos
alunos que trouxessem: feijdo, manga, girassol, milho e tomate. Os alunos com o auxilio do
professor tiveram que classificar os tipos de frutos de cada exemplar que trouxeram. Dessa forma,
verifique a afirmativa que contem a classificagdo INCORRETA realizada pelos alunos.

A) Feijao — pode ser classificado como sendo um legume, ou seja, fruto simples seco, com duas
deiscéncias longitudinais, geralmente, polispérmico.

B) Manga — fruto simples, carnoso, indeiscente, geralmente monocarpico, monospérmico
classificado como uma drupa.

C) Milho — classificado como cariopse, fruto simples seco, indeiscente, sincarpico, monospérmico,
tegumento da semente totalmente ligado ao pericarpo.

D) Girassol — classificado como samara, monocarpico ou sincarpico, monospérmico, pericarpo
com expansao alada.

E) Tomate — pode ser classificado como baga, fruto simples carnoso, indeiscente, geralmente,
sincarpico, polispérmico.

29. Para que ocorra a eficiéncia no transporte de agua, o vegetal adquiriu mecanismos e
estruturas celulares para a rapida absorgéo e suprimento hidrico de todo o corpo vegetal. Em
relacdo ao transporte de agua desde a epiderme da raiz até a endoderme da raiz podemos
afirmar:

1 — Rota apoplastica.
2 — Rota simplastica.
3 — Rota transmembrana.

I - ( ) A dgua atravessa pelo menos duas membranas para cada célula (a membrana plasmatica
na entrada e na saida), sendo que o transporte pelo tonoplasto pode estar envolvido.

II - ( ) A dgua move-se exclusivamente pela parede celular sem atravessar qualquer membrana.
[l - ( ) A dgua movimenta-se de uma célula a outra através dos plasmodesmas.

A correlagdo CERTA corresponde a alternativa:

A IT=3;11-1;1-2.
B)YIN—-1;1-2;11-3.
C)I=3;11=1;1-2.
D)I—-1;11=2; 1l - 3.
EYll-3;11-2;1-1.



30. O processo fotossintético é responsavel pela produgao de compostos de carbono para suprir
as demandas energéticas das plantas. O cambio vascular das espermatofitas possuem tecidos
especializados no transporte de agucares e outros solutos.

As células do , que realizam a condugéo de agucares e outros compostos organicos
denominam-se , altamente diferenciados tipicos de angiospermas e as células
crivadas, relativamente n&o especializadas, das gimnospermas.

Em alguns casos, o tecido do também inclui fibras e esclereides para a protecéo e
sustentacao do tecido.

As palavras CORRETAS que preenchem as respectivas lacunas correspondem a alternativa:

A) xilema — elementos de tubo crivado — floema.
B) floema — elementos crivados — floema.

C) floema — esclereides — xilema.

D) xilema — parénquima — xilema.

E) parénquima — elementos crivados — floema.

31. Considerando-se o sistema radicular da maioria das arvores e arbustos das dicotiledéneas, é
incorreto afirmar:

A) possuem sistema radicular ramificado e bastante desenvolvido.

B) possuem sistema radicular bem desenvolvido e normalmente adaptado as imposi¢gdes do meio
onde vivem.

C) apresenta um sistema pivotante, bastante fasciculado responsavel por garantir a fixagdo da
planta no solo.

D) As limitagdes do ambiente sdo responsaveis pelo surgimento de adaptagbes nas raizes que
garantirao o bom desenvolvimento do préprio sistema radicular.

E) a principal origem do sistema radicular encontra-se na radicula do embrido da semente.

32. De acordo com a morfologia interna do caule das dicotiledbneas e monocotiledéneas, é

correto afirmar que:

A) a organizagéao celular segue um mesmo padrao diferenciando-se apenas pelo posicionamento
do floema.

B) o felogénio faz parte das estruturas primarias e quando sofrem divisdes, as células externas
dao origem aos parénquimas.

C) o felogénio faz parte das estruturas primarias e quando sofrem divisdes as células internas vao
produzir o suber.

D) em um corte transversal, nos feixes liberolenhosos as células internas sdo chamadas de
xilema e as externas de floema.

E) as estruturas primarias e secundarias sdo bastante parecidas, sendo o parénquima o unico
elemento de diferenciacao.



33. Sendo a flor o principal instrumento de reprodug¢ao das angiospermas, € verdadeiro afirmar
que:

A) os verticilios de protecdo androceu e gineceu sao compostos de folhas modificadas férteis.

B) o calice gamossépalo é uma exclusividade das dicotiledéneas.

C) os verticilios de protegao calice e corola sdo posicionados sempre na regido mediana do
ovario.

D) sendo o filete uma importante estrutura do gineceu, € importante no processo de fecundacéo,
pois carreiam o polen até o ovario.

E) o tubo polinico € uma estrutura pertencente ao estilete e conduz o pdlen produzido nas
anteras até o ovulo para se proceder entao as divisdes celulares.

34. Considerando o fruto como um produto resultante do desenvolvimento do ovario, os mesmos
apresentam classificagdes quanto a seus aspectos morfoldgicos, sendo incorreto afirmar:

A) o fruto tipo Baga € do tipo seco e indescente que pode conter um ou mais carpelos.

B) o fruto tipo Foliculo € um fruto do tipo descente, caracterizado por ter um unico carpelo e uma
fenda longitudinal.

C) os frutos tipo Silica, Aquénio e Sdmara sdo exemplos de frutos secos.

D) o fruto Cariopse possui uma s6 semente ligada em toda a extensao do fruto.

E) Na partenocarpia ndo ha formagao de sementes pois nao ha polinizagédo e fecundacgao.

35 Em relagao ao papel dos horménios vegetais a alternativa correta é:

A) substancias organicas que soO influenciam no desenvolvimento vegetativo se estiverem em
concentracdes elevadas.

B) influenciam nos processos fisiolégicos mesmo estando em baixas concentragdes.

C) a expanséao celular € um processo fisiologico afetado pelos hormébnios vegetais somente
quando em concentracdes elevadas.

D) a inativacédo ndo interfere na concentragdo dos horménios vegetais, esse € um papel exclusivo
da biossintese.

E) as citocininas sdo a principal classe hormonal ligada ao controle da expansao celular.

36. Em relagdo ao processo fotorrespiragéo dos vegetais € errada a alternativa:

A) na fotorrespiragéo existe o consumo de oxigénio liberando o gas carbénico.

B) parte da fotorrespiragao ocorre no escuro e parte ocorre na presenga de luz.

C) o substrato inicial para o metabolismo fotorrespiratorio via glicolato é a ribulose bifosfato.

D) o metabolismo do glicolato gera uma perda de carbono na fotorrespiragdo, mas conecta o
metabolismo de aminoacidos e dos lipidios.

E) o processo de oxidagao ocorre na fotorrespiragao e a carboxilagéo na fotossintese.



37. A fotossintese € o processo de transformacédo de energia radiante em energia quimica.
Analise as afirmativas seguintes e marque a alternativa correta:

| — Os processos de difusado séo as trocas de diéxido de carbono e oxigénio que ocorrem entre o
cloroplasto e a atmosfera;

Il — O processo fotoquimico nos cloroplastos sé ocorre algum tempo depois que acontece a
radiacao fotossinteticamente ativa;

[l — Toda a energia radiante é aproveitada no processo fotoquimico;

IV — Somente parte da energia radiante é aproveitada no processo fotoquimico, parte do restante
€ convertida em radiacao fosforescente;

V — Na planta em situagao de estresse ocorre baixa heterogeneidade na abertura estomatica;

A) estao corretas somente as afirmativas |, Il e Ill.
B) estao corretas somente as afirmativas IV e V.
C) estao corretas somente as afirmativas | e IV.
D) estado corretas somente as afirmativas Il e V.
E) esta correta somente a afirmativa V.

38. O balango hidrico nas plantas € uma relagcéo entre absorgao, transporte e perda de agua.
Assim, a alternativa verdadeira é:

A) durante a fase de rapida transpiragao o conteudo de agua na folha diminui e o potencial hidrico
da agua torna-se fortemente negativo.

B) nas oscilagdes de curto prazo ndo é possivel evidenciar as relagbes dos varios mecanismos de
regulagao hidrica, especialmente as variagdes de abertura dos estomatos.

C) o balanco hidrico durante o dia é positivo e durante a noite é negativo, justamente pela
auséncia do fator luz.

D) as variagdes de conteudo de agua influenciam a turgescéncia da célula e o potencial osmético
aumenta quando o balango hidrico € negativo.

E) o balanco hidrico do tipo hidrolabil € muito sensivel e ndo suporta grandes perdas de agua.

39. A absorgao, translocacdo e compartimentalizacdo de minerais pelas plantas terrestres
dependem de estruturas especializadas, considerando as alternativas é correto afirmar:

A) a passagem dos ions através da membrana celular s6 sera possivel se dois ions de cargas
opostas forem transportados simultaneamente, a esse transporte chama-se simpaértico.

B) um transporte de ions s6 acontece somente a favor de um gradiente de concentragao.

C) as vias de transporte de ions apoplastica e simplastica sdo constituidas do mesmo material,
células do parénquima cortical.

D) a retranslocagao de nutrientes a curta distancia é feita via floema.

E) de acordo com a “lei do minimo” de Liebig, para que a planta possa atingir um metabolismo
balanceado, basta que os nutrientes principais estejam em quantidades suficientes.



40. O nitrogénio € um dos principais elementos incorporados pelas plantas, analise as afirmativas
e marque a alternativa correta:

| — Como elemento constituinte quantitativo da fitomassa, o nitrogénio ocupa a primeira posic¢ao,
na frente de carbono, oxigénio e hidrogénio;

Il — A absorgao de nitrogénio necessita de energia, porém, ndo a energia advinda da respiragao;
[l — Para que haja a assimilagdo do nitrogénio o primeiro passo € a redugéo do nitrato a nitrito e
isso é feito por um complexo enzimatico chamado nitrato—redutase;

IV — A ambnia é o resultado da reducao do nitrito na presenca de nitrato-redutase, tendo papel
importante a energia vinda da respiragao;

V - Nas fabaceas a associagdo com bactérias simbidticas facilitam a fixagdo do nitrogénio que
por sua vez, passa a ser transportado na forma inorgénica para a planta;

A) somente a afirmativa | esta correta.

B) Somente a afirmativa Il esta correta.
C) Somente a afirmativa Ill esta correta.
D) somente a afirmativa IV esta correta.
E) Somente a afirmativa V esta correta.



